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Екс по на ти су у бо ја ма као ка да су про из ве де ни Оруж је је из оба свет ска ра та

Део екс по на та сме штен је из ме ђу зи ди на бе о град ске твр ђа ве

Згра да Вој ног му зе ја на Ка ле мег да ну Уз тро феј но те шко оруж је из два свет ска ра та екс по нат је и лан сир -
на рам па са ко је 1999. го ди не је ра ке том обо рен ,,не ви дљи ви“ Ф117 А

У број ним ода ја ма на ла зе се на хи ља де до ку ме на та и пред ме та из бо га те сло бо дар ске тра ди ци је на шег на ро да, али и ши ре

Н
а ушћу Са ве у Ду нав, на про сто -
ру твр ђа ве Ка ле мег дан, ко ји ви -
ше од два ми ле ни ју ма до ми ни ра

тим кра јем Бе о гра да, сме штен је Вој -
ни му зеј, уста но ва си сте ма од бра не
што ба шти ни сло бо дар ску тра ди ци ју
Ср би је. Реч је о ин сти ту ци ји ко ја са -
ку пља, про у ча ва и пред ста вља раз -
ли чи те пред ме те за вој ну упо тре бу, а
пре све га оруж је, уни фор ме, рат не
за ста ве, вој на до ку мен та и умет нич ка
де ла са вој ном те ма ти ком. Згра да у
ко јем се на ла зи ве ли ко бо гат ство на -
ше зе мље по диг ну та је 1924. го ди не
за по тре бе Вој но ге о граф ског ин сти -
ту та, ко ја је 1956. го ди не усту пље на
Му зе ју. 

Учи те љи ца жи во та је за бе ле жи ла
да је Вој ни му зеј осно ван Ука зом кне -
за Ми ла на Обре но ви ћа 10. ав гу ста
1878. го ди не, не по сред но на кон што
је Ср би ја на Бер лин ском кон гре су
до би ла не за ви сност. Пр ва по став ка отво ре на
је по во дом сто го ди шњи це Пр вог срп ског устан -
ка у јед ној скром ној гра ђе ви ни у Гор њем гра ду
Бе о град ске твр ђа ве 1904. го ди не. По што се го -
то во чи тав век услед ди на стич ких бор би не до -
вољ но ра ди ло на об ра ди срп ске ре во лу ци је,
по сле Мај ског пре вра та 1903. кре ну ло се на ис -
тра жи ва ње овог зна чај ног до га ђа ја у срп ској
исто ри ји. Упо ре до са при ку пља њем и об ра дом
ар хив ске гра ђе би ло је по треб но при ку пи ти и
са чу ва ти и остат ке ма те ри јал не кул ту ре и спа -
си ти их од про па да ња.

Пр ви свет ски рат је Му зе ју до нео и пр во
стра да ње. При ли ком ева ку а ци је му зеј ских
збир ки 1915. не по врат но је не стао до бар део
дра го це них пред ме та. Ми сао о по сто ја њу и

зна ча ју Му зе ја ни је, ме ђу тим, би ла на пу ште на
ни у то ку ра та. Ми ни стар ство вој но је већ 1917.
под се ти ло на по сто ја ње и по но во је за по че та
ак ци ја при ку пља ња пред ме та. Но ва по став ка
је отво ре на у Кра ље ви ни СХС 20. апри ла 1937.
го ди не. Овог зна чај ног по сла при хва тио се ди -
рек тор ге не рал Во ји слав Ву ко вић ко ји је био на
ду жно сти управ ни ка од 1934. до 1945. го ди не.
За при пре му му зеј ске по став ке фор ми ран је
Са ве то дав ни од бор у ко ји су ушле зна чај не
лич но сти офи цир ског ко ра и кул тур ног жи во та
ме ђу ко ји ма су би ли Ми лан Ка ша нин и Ни ко ла
Кра снов, ар хи тек та ми ни стар ства гра ђе ви на. У
Му зе ју су се на шли и пред ме ти ко ји су при па -
да ли вој во ди Сте пи Сте па но ви ћу, Бо жи да ру
Тер зи ћу, Па влу Ју ри ши ћу Штур му, Ми ха и лу
Жи ва но ви ћу, Ми ло шу Ва си ћу и дру гим. У збир -

ка ма се на ла зе и плат на по зна тих сли ка ра XIX
ве ка. У знак бла го дар но сти Упра ва Му зе ја је
од лу чи ла да се име на ових пле ме ни тих љу ди
упи су ју у по себ но ура ђе ној књи зи чи ји је аутор
сли кар ру ског по ре кла Все во лод Гу ље вич.

Ме ђу да ро дав ци ма се не ко ли ко пу та по ми -
ње Двор Кра ље ви не Ју го сла ви је и кнез Па вле
Ка ра ђор ђе вић ко ји је Му зе ју по кло нио шест
пор тре та срп ских вла да ра XIX ве ка ко је су на -

сли ка ли Мар ко Му рат, Урош Кне же вић, Сте ван
То до ро вић. Кнез Па вле је Му зе ју по кло нио и
са бљу свог оца Ар се на ко ју је овај до био као
на гра ду од ру ског ца ра Ни ко ла ја II Ро ма но ва и
ло вач ки бо деж Лу дви га Ба ден ског. Упра ва Дво -
ра пре да ла је Му зе ју ауто мо бил у ко јем су уби -
је ни краљ Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић и
фран цу ски ми ни стар спољ них по сло ва Луј
Бар ту, као и оруж је атен та то ра. Оруж је је не -
ста ло у то ку Дру гог свет ског ра та док се ауто -
мо би лу из гу био траг не ко ли ко го ди на на кон
ра та (рас хо до ван из књи ге ин вен та ра 1951. го -
ди не). Да нас се од пред ме та кра ља Алек сан -
дра у Му зе ју на ла зе ад ми рал ска уни фор ма у
ко јој је био тра гич ног 9. ок то бра 1934. го ди не и
не ко ли ко од ли ко ва ња ме ђу ко ји ма зве зда Ор -
де на Ле ги је ча сти.

У Дру гом свет ском ра ту му зеј ске збир ке су
оста ле у Му зе ју али су по ха ра не од стра не оку -
па то ра ко ји је од нео дра го це не пред ме те, ме ђу
ко ји ма и оруж је из збир ке цр но гор ског кне за
Да ни ла Пе тро ви ћа, пред ме те ди на сти је Ка ра -
ђор ђе вић, јед ном реч ју пред ме те од из у зет ног
исто риј ског зна ча ја.

По че так ра да Вој ног му зе ја у Бе о гра ду по -
сле Дру гог свет ског ра та ве зан је за на ред бу
мар ша ла Јо си па Бро за Ти та од 13. де цем бра
1944. го ди не на осно ву ко је је фор ми ра но Вој -
но и сто риј ско оде ље ње Глав ног ге не рал шта ба
у чи јем се са ста ву на ла зи ла гру па струч ња ка
са за дат ком да при ку пи пред ме те и об но ви Вој -
ни му зеј. 

Му зеј ски струч ња ци оби ла зи ли су чи та ву зе -
мљу и от ку пљи ва ли (али и кон фи ско ва ли) че -
сто у це ли ни при ват не ко лек ци је. При пре ма на
је стал на по став ка и за ту свр ху адап ти ра на
згра да Вој но ге о граф ског ин сти ту та у ко јој се
Му зеј и да нас на ла зи. Згра да Вој но ге о граф ског
за во да из гра ђе на је у вре ме ка да је ми ни стар
вој ни Кра ље ви не Ју го сла ви је био ге не рал Пе -
тар Пе шић и ка да је вој ска до би ла ви ше ре пре -

зен та тив них обје ка та у Бе о -
гра ду.

Тре ћу по став ку отво рио је
20. ок то бра 1961. пред сед -
ник СФРЈ Јо сип Броз Ти то.
Из ло жбе ни про стор је по вр -
ши не 2 300 ме та ра ква драт -
них. У из ра ди по став ке
уче ство ва ли су му зеј ски
струч ња ци и при зна та име -
на исто риј ске на у ке и дру гих
срод них обла сти.

Осим стал не по став не
Вој ни му зеј је сва ке го ди не
при ре ђи вао ви ше те мат ских
из ло жби по све ће них ју би ле -
ји ма из свет ских ра то ва, али
су при пре ма не и сту диј ске
из ло жбе и оба вљен оп се -
жни ис тра жи вач ки рад о му -
зеј ском ма те ри ја лу.
Фор ми ра но је де се так сту диј ских збир ки ко је
об у хва та ју око 30 000 пред ме та оруж ја, уни -
фор ми, од ли ко ва ња и за ста ва. Рад на об ра ди
и пу бли ко ва њу му зеј ских збир ки је стал на и
трај на де лат ност Му зе ја. 

Зна чај на му зеј ска ри зни ца је и фо то ар хи ва
у ко јој се на ла зи око 100 000 фо то гра фи ја и не -
га ти ва ко ји да ти ра ју од по че та ка фо то гра фи је
40-их го ди на XIX ве ка до да нас, пре ко фон да
аутор ских фо то гра фи ја из вре ме на срп ско-тур -
ских ра то ва, оба бал кан ска ра та, Пр вог и Дру -
гог свет ског ра та, фон да Цен трал ног
прес би роа и на ро чи то вре дан део фо то гра фи -
ја Др жав не ко ми си је за ис тра жи ва ње рат них
зло чи на. Кла си фи ка ци ја пред ме та из вр ше на је
ти по ло шки и хро но ло шки а нај број ни ји део ма -
те ри ја ла је оруж је. 

Нај зна чај ни ји пред ме ти су за ста ве XIX ве ка,
оруж је срп ске сред њо ве ков не вој ске, бо га то
укра ше но за нат ско оруж је бал кан ске из ра де

(Пећ, При зрен, Са ра је во, Фо ча, Ко тор), те
пред ме ти срп ских вла да ра и вој них ко ман да -
на та. У му зе ју се на ла зи и оруж је ко је је ко ри -
шће но то ком де ве де се тих на про сто ру бив ше
Ју го сла ви је. У јед ној про сто ри ји сме ште но је
оруж је Вој ске Ју го сла ви је ко ри шће но то ком ра -
та на Ко со ву и агре си је НА ТО-а. 

Вој ни му зеј је окру жен ка ле мег дан ским пар -
ком и бе де ми ма твр ђа ве са из ло же ним те шким
на о ру жа њем (ра зни то по ви од сред њег ве ка до
кра ја два де се тог ве ка, тен ко ви из Дру гог свет -
ског ра та ме ђу њи ма и ру ски Т-34, лан сер тор -
пе да, па трол ни ча мац, брод ско ар ти ље риј ско
оруж је...) у ро ву из ме ђу твр ђа ве и згра де Му -
зе ја. Вој ни му зеј је цен трал на ма тич на уста но -
ва у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је
ко ја се ба ви при ку пља њем, чу ва њем, за шти -
том, об ра дом, из ла га њем и пу бли ко ва њем
пред ме та вој но и сто риј ске ма те ри јал не кул ту -
ре од пред сло вен ског пе ри о да до да на шњих
да на. 

Војни музеј у Београду

ДРАГУЉ НАШЕ СЛОБОДАРСКЕ ПРОШЛОСТИ

Застава коју је Вожд добио од руског цара

Не ка да је ,,Ка ћу ша“ би ла глав но оруж је про тив фа ши ста

У Вој ном му зе ју се чу ва ју и про јек ти ли са оси ро ма ше ним 
ура ни ју мом ко је је НА ТО ис па лио на про сто ру на ше зе мље

Застава руских добровољаца 
у српско-турском рату 1876. године
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